
Nadja, jucată cu mult aplomb de Claudia Ardelean,  dirijată spre o anume mecanică 
şi spre stridenţă. Gary, tatăl ce şi-a părăsit băieţi i ,  este un timp personajul aparent 
aşezat, dar îşi pierde şi el capul din dragoste târzie, cedându-i N inei locuinţa sa , 
după ce fiul piroman i-a incendiat-o pe a ei .  Florin Vidamski are, în acest rol ,  dezin
voltura şi proteismul unui actor matur, stăpân pe mijloacele sale. în fine, Ion 
Fiscuteanu Jr. apare într-un mic rol ,  recepţionerul de la hotel , un travestit şi un 
practicant al strip-tease-ulu i  mascul in în acelaşi timp, integrându-se foarte bine în 
viziunea funambulescă a regizorulu i .  

Spectacolul a avut până în momentul când l-am văzut eu cinci reprezentaţi i .  
Mă intrebam câte o să mai aibă, îna inte de a se şterge de pe afiş, nu d in  cauză 
că n-ar fi bun, e foarte bun şi poate provoca meditaţii nu doar asupra artei teatru
lu i ,  ci şi asupra realităţii d in zilele noastre, ci pentru că publ icul de teatru dintr-un 
mic oraş ca Sf. Gheorghe este, fatalmente, l imitat numeric. Toată această senzatie 
de joc scăpat d in mână, ţinut foarte bine "de mână", de fapt, de regizor, va rămâne, 
în scurt timp, o amintire .  Cu atât mai mult trebuie stimaţi aceşti actori , aproape 
anonimi ,  care joacă de câteva ori în faţa unui mic public şi apoi o iau de la capăt, 
ca tot atâtia Sisifi . Cu atât mai mare meritul lu i  Radu Afrim,  care face artă înaintea 
afaceri i ,  montând în teatre care nu ajung la Gala UN ITER şi nici prea des la 
Festivalul Naţional de Teatru . Cu acest a lt "ch ip de foc", montat în trei săptămân i ,  
Radu Afrim a ma i  marcat un punct în  cariera sa ,  chiar dacă focul pe care 1-a aprins 
de data asta s-ar putea stinge mai repede decât de obicei . 

Teatrul "Andrei Mureşanu", Sfântu Gheorghe - De mână de Sofia Freden. Cu:  Sebastian 
Marina {Petronel) Elena Popa {Nina) Daniel Rizea {A/in), Dorin Ceoarec {Aron), Claudia 
Ardelean {Nadja), Florin Vidamski {Gary), Ion Fiscuteanu Jr {recepţionerul). Un spectacol 
de Radu Afrim. 
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Calificat de un ziar grecesc drept un  Shakespeare al Israelu lu i ,  Hanoch Levin 
( 1 944-1 999) rămâne un autor dramatic de substanţă şi sensibil itate deosebită , ale 
cărui piese, jucate uneori în România, pun în varii feluri problema morţii ş i a vieţii 
umile, care pare întotdeauna mai dezarmată în faţa celei dintâi .  Recviem este cea 
d in urmă piesă a sa , pe care a scris-o şi montat-o la Teatrul Cameri d in Tel Aviv în 
u ltimele luni de viaţă, atunci când a fost diagnosticat cu cancer şi se pregătea de 
sfârşit. Spectacolul de la Cameri a fost văzut şi în România, ca şi în alte, multe 
ţări , d in China până în Cehia şi în Germania. Actori i care mai joacă încă în acel 
spectacol , ce a atins deja 400 de reprezentaţi i ,  îşi amintesc de dramaturgul-regizor 
cu tandrete şi recunoştinţă, considerând rolul d in Recviem ca pe un u ltim dar de 
mare pret' pe care dramaturgul şi regizorul Hanoch Levin l i 1-a făcut. 

După toate informaţi i le pe care le am despre spectacolul regizat de autorul 
însuşi, acesta era altfel decât ceea ce a gândit Alexander Hausvater şi a pus pe 
scena Teatrului "George Bacovia" , de la Bacău fireşte, şi totuşi , ceea ce a intenţionat 
autorul nu a fost trădat de către regizorul canadiana-român .  

P iesa înfăţişează fantoma, sau fantasma, unei umanităţi umile, d intr-un mic 
târg din Gal iţia, cu oameni care abia îşi câştigă existenţa şi pe care, din când în 
când , îi atinge moartea. Aripa ei se întinde asupra faptelor lor, fără ca prin asta 
veselia lor firească să fie ştirbită. De altfel , în d istribuţie, ei sunt, cu toţi i , desemnaţi 





prin cuvântul "heruvim". Avem un "heruvim, Căruţaşul" , un "heruvim ,  Bărbatu l" şi 
aşa mai departe, până la "heruvim cu vioara". Un ziar german a scris, după 
reprezentarea acestei piese în Bavaria ,  că este "o p iesă tragică, pl ină de bucurie" . 
Ceea ce nici nu mai pare imposibil d in moment ce toţi sunt "heruvimi" . Fapt este 
că , dacă nu vezi , tipărită negru pe alb, d istribuţia , poţi să iei toată povestea asta 
drept una real istă şi atunci valorile tristeţii şi ale bucuriei se răstoarnă, ceea ce şi 
produce un efect deosebit asupra spectatoru lu i .  E, de fapt, o bucurie d isperată, 
care încearcă, fără a reuşi pe depl in ,  să acopere ochi i  şi mintea oameni lor, ca să 
nu zărească la orizont pe aceea care se pregăteşte să-i ducă înapoi în altă lume. 
Pe de altă parte, personajele acestei piese suferă, ca-n viaţă, de un accentuat 
egoism şi chiar egocentrism, asemenea bolnavilor incurabi l i  care nu se mai 
sinchisesc de cei d in jur, ci doar de propria-le supravieţuire sau asemenea bătrân ilor, 
căci şi bătrâneţea e tot o boală incurabilă. (Tinereţea, în schimb, e una trecătoare, 
curabi lă forţat, vrei-nu vrei . )  Astfel a fost reprezentată piesa lui Hanoch Levin la 
Cameri , sub bagheta autorulu i ,  dar Alexander Hausvater reuşeşte să arunce un 
văi de solidaritate - sau mai degrabă de simi laritate - care te înşală şi a i  impresia 
că, totuşi ,  aceşti oameni sunt solidari în nenorocirea lor perpetuă şi inevitabilă . 
Dramaturgul israelian a fost comparat şi cu Cehov, chiar din cauza lumi i  din această 
piesă, ori a fatal ităţii care atârnă ,  grea, deasupra tuturor faptelor. Coşciugarul îşi 
câştigă cu greu pâinea, căci nu mor destui în târgu i  Plapka, căruţaşul îşi plânge 
fiul care tocmai a murit, dar nimeni nu-i dă ascultare, astfel încât, în cele din urmă, 
el i se adresează calu lu i ,  un personaj al spectacolulu i ,  singurul care îl ascultă şi 
dă din cap a înţelegere. 

Atât textul , cât şi punerea în scenă a lu i  Alexander Hausvater au multă poezie, 
conţinută , naturală. Asperităţile sorţi i acestor oameni sunt rotunjite cumva de 
întreaga mişcare scenică, parcă într-un fel de dans, vesel la prima vedere, dar un 
dans al morţii la a doua sau a treia. A vorbi vesel despre moarte te trimite cu gândul 
la acele obiceiuri ale unor băştinaşi din America de Sud, unde mama copi lu lu i  mort 
nu are voie să-I plângă timp de nu ştiu câte zile, trebuind să se comporte ca şi cum 
nimic nu s-ar fi întâmplat, ba chiar să fie veselă. Este un ritual de exorcizare a 
morţi i ,  la care face apel şi autorul şi regizorul acestui spectacol. Oameni i  de aici 
îşi văd de afacerile lor mărunte: prostituatele evaluează în care dintre târguşoarele, 
unde îşi exercită profesia, aceasta este mai rentabi lă, coşciugarul cât a câştigat, 
beţivan i i  - unde e mai bine să te duci la bordel , în cutare sau cutare târg, ca şi 
cum n imic nu s-ar întâmpla şi nu i-ar pândi pe toţi Doamna cu Coasa. Dar nu facem 
cu toţii asta, ca să nu innebunim de frică? Dar nu e aceasta soluţia general-umană 
la problema fără soluţie? Altfel ,  textul lu i Levin este presărat cu fraze memorabile 
despre viaţă , moarte, şi a ici te gândeşti o clipă la Shakespeare care, mult înainte, 
a practicat acest "sport" al marilor vorbe. N-am spus "vorbe mari" , vă rog. 

Spectacolul lui Alexander Hausvater se leagă printr-un proiect interior, paralel 
cu acela al dramaturgulu i  şi care nu-l contrazice. El creează o lume de oameni 
rupţi , de fapt, de lumea cea mare, lumea aşa zicând dezlănţu ită , în care totul se 
reflectă palid şi filtrat de propri i le interese şi, mai ales, necazuri . Căci toată această 
lume din târguşorul galiţian Plapka (dacă nu mă înşel), se învârte până la târguşorul 
vecin ,  caută un doctor, mereu acelaşi şi mereu beat, oferind aceleaşi "remedi i" 
i nd iferent de simptomele pe care le constată sau, mai bine zis, crede a le constata. 
Totul se petrece într-un cerc închis, un fel de lagăr, din care singura evadare posibilă 
este moartea. Iar toate aceste personaje, heruvimii lu i Levin ,  sunt nişte oameni 
l iberi , căci au murit; dar l ibertatea lor e îngrădită de aceleaşi, persistente, necazuri 



obsesive, care îi aduc înapoi în fostu l lor spaţiu pământean ,  ca-ntr-un blestem 
etern , sisific. Se întorc, parcă, în vacanţă, lăsaţi de moarte să facă asta, dar vacanţa 
acasă e mai ch inu itoare decât l ipsa de griji a stării de "heruvim" . 

Trupa de la Bacău este deosebit de omogenă, grupată în jurul "heruvimului 
Cărutaş" - cel mai bun rol şi actor din spectacol , Viorel Baltag . Gabriel Duţu 
(Doctorul, heruvim, desigur) a făcut, de asemenea, un rol remarcabi l ,  dar şi Daniela 
Vrânceanu (Femeia) şi Al ina Simionescu (heruvim, Mama), însă aş fi nedrept dacă 
nu aş spune că toată mişcarea scenică, tot ceea ce auzi şi vezi se datorează unor 
actori aflaţi , sau aduşi, într-un punct fast al carierei lor. 

Teatrul "George Bacovia" Bacău - Recviem de Hanoch Levin. Regie: Alexander Hausvater. 
Scenografia, l ight design, costume: Gelu Rişca. Consultant muzical: Aurel Ursinschi. 
Cu: Viorel Baltag (heruvim, Căruţaşul), Firuţa Apetrei (heruvimul vesel), Bogdan Matei 
(heruvim, Bărbatul), Alina Simionescu (heruvim, Mama), Florina Gazdaru (heruvim, Curva 
cu semn din naştere), Gabriel Duţu (heruvim, Doctorul), Daniela Vrânceanu (heruvim, 
Femeia), Simona Nica (heruvim, Curva cu neg), Dumitru Rusu (heruvim, Calul), Adriana 
Pîrvu (heruvimul fericit), Bogdan Buzdugan (heruvim, beţivul Dovleac), Cristian Todică 
(heruvim, beţivul Dovlecel), lustin Ştefan Ciuche (heruvim cu vioara). Data premierei:  
30 noiembrie 2007. Data reprezentaţiei: 11  martie 2008. 

Crenguţa MANEA 

Amintirea unor bune momente de spectator trăite în preajma montărilor lu i  
Alexander Hausvater, mă plasează în categoria celor care aşteaptă cu interes să 
vadă încă o premieră semnată de acest regizor. E drept, Ath€mee Pa/ace Hâtel 
(Teatrul Naţional Timişoara) nu a produs satisfacţi i sau opinii de special itate pe 
măsura mai vechi lor real izări . . . Au pus cătuşe florilor . . .  (Teatrul Odeon , Bucureşti) 
sau Teibele şi demonul ei (Teatrul Naţional "Vasile Alecsandri" , laşi) ; aş spune că, 
d impotrivă , s-a bucurat doar de câteva cronici politicoase sau complezente, dar, e 
ştiut, calea niciunui artist nu poate fi făcută numai din reuşite. Se pot enumera 
printre montările relativ recente d in România ale lu i  Hausvater şi realizări de un 
profesionalism onest, precum Canibalii (Teatrul Naţional "Radu Stanca" , Sibiu) ,  
Noaptea de 16  februarie (Teatrul de Stat Oradea) - spectacole construite pe formula 
music-hall cu o bună aplicare în context a tehnici lor de scenă - sau spectacolul 
Direct din Amsterdam: Anne Frank! (Teatrul Evreiesc de Stat Bucureşti ) .  Dar nu 
pot afirma acelaşi lucru despre Requiem, producţie a Teatru lui Municipal "Bacovia" , 
stagiunea 2007-2008. 

După cele vreo sută cincizeci de spectacole realizate până acum de-a lungul 
carierei - aşa cum mărturiseşte Hausvater în caietul de sală de la Requiem -
aşteptările legate de munca regizorulu i sunt pe măsură ,  iar dezamăgirea cu atât 
mai mare. Spectacolul de la teatrul d in Bacău înşiruie repetitiv şi epuizant imagini 
marca Hausvater - ceea ce nu e cel mai grav, pentru că un artist are propria 
percepţie, sensibil itate şi imagistică prin care se exprimă - dar ele, imagini le, sunt 
fără tensiunea adevăru lu i  teatra l ,  i lustrative şi atât, ca şi trimiterile la alte universuri 
artistice: Chagal l ,  Fel l in i ,  lumea circului ş i clovni i  ei trişti . Doar se enunţă; specta
colul nu forează, nu amplifică, nu se petrece într-un teatral "a ici şi acum" . 


